

244-296=23db.

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Lionizetes helyben:		videken:	
1 óra	2:50 K	1 óra	2:50 K
1 évre	30 K	1 évre	30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 206.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Megalakítjuk az egyházmegyei autonómiai tanácsot!

Irta: Prohászka Ottókar.

Az új idők forgalaga a magyar katolikusokat is, az önrendelkezési jog alapjára állította s e jog erejében kézbe vették ügyünk intézését, s megalakítottuk a Katolikus Tanácsot.

E Katolikus Tanácsban egyértelműen találtakoztak s kezét fogták egyháziak s világiak, az Istentől rendelt tekintélyt és hivatást s lelkes közmegegyezéssel életbe hívták a kath. autonómiát.

A kath. autonómia az önrendelkezésnek az önvédelmének nélkülözhetetlen szerve. E szerveben egyesíteni s tömöríteni akarjuk a mi összes erőinket, az újukat s a régi harcosokat, azokat kik eddig is sürgették a katolikus érdekek védelmét, nemkülönben azokat, kiket az új idők gazdasági világosítanak föl a teendőkről s köteleznek arra, hogy kivégezzék a munkájuk s küzdelemük részleket szerkeszteltek közönlökéi van mennyit a régi s az új harcosokat!

Értsük meg jól, hogy miről van szó a kath. autonómiában s egyáltalában a keresztény mozgalomban s ne álljunk fel kakasülőről kükörékoló, utcai szónokok kiszólásainak.

Hát a kath. autonómiában nem a papok birtokáról, nem a püspöki s káptalani javak megmentéséről s azoknak a javadalmasok részére való biztosításáról van szó, hanem igenis megának a vallásnak s a vallásos iskolának s a vallásos intézményeknek megvédelmeséről és biztosításáról. Nekünk mindenféle alapjaink s alapítványaink vannak, melyek által föntartjuk iskoláinkat s intézményeinket, ha ezeket elpaktizzák s elpanamazzák „Heltai-főparancsnok féle csirkelepősapokkal” — mint ahogy a milliós lopásokról a nép filéit őrző „Népszava” írja — akkor mások ülnek bele erő-

ditményeinkbe s ellenünk fordítják saját győvereenket. Ez alapokat biztosítanunk kell, hogy eredeti rendelkezésüknek szolgáljanak ezennel is s ne váljanak prédájává a szekularizáció s az erőszakoskodó hitellenesség tájárjásának. A szekularizáció ugyanis eddig mindenütt lopásba, csalásba s panamázásba jutott bele, s bizonyára e minták s példák szerint hajtának azt végre itt minálunk is, ha nem néznénk a már is jelentéző „Heltai-tyúkügylet” kezelőinek körme-re.

Ezt fogja tenni az autonómia. Részlet fog kérni megának az egyházi birtoknak parcellázásában, hogy az ne a nagybancok prédájává legyen, hanem a földművelők s a földművelés jól feljuttott érdekeit szemint eszközöltesse. A miszterek előszóiban már is egymást váltják a bankok emberei, kik érdeke a kecsesenyészet s az országos gazdasági s a nem tudott nagy szűk jékos művelőknek reményében le akarják foglalni azt, a kis ügyület.

Ugyanezek az autonómiában szervezni fogjuk mindazokat az erőket, melyek megvédjék a hitet s a vallást, melyek kikényszerítsek „elvtársainktól” számunkra is a lelkiismereti szabadságot, melyek biztosítsák a keresztény, hitvallásos nevelést gyermekeink részére s meg ne engedjék, hogy vallástalan s neveletlen emberek letörjék a keresztet.

Erről van szó! Alapjában s gyökerében Krisztusról s keresztijéről van szó, melyet sem a radikalizmus, sem az utca tisztelni meg nem tanul, de azért márcsak tiszteléstől minket el nem tilthat. A keresztény vallásról s érzésről van szó, mely fölött nem fogunk dönteni azok, kik vallástalanok s kik a ker. erkölcs eszményei alót kivonták magukat s épen azért illetéktelen

s hivatalos prókátorok e kérdés eldöntésében. Bizzák azt ránk! A művészet problémáiról sem kérdezik a mariahajcsárokat: épügy a lelki ügyek tárgyalásához nem fogjuk hívni a lelketlen lármázókat.

A papi birtokok még megvannak s addig meglesznek, míg a mi kezünkön vagy az autonómia kezén lesznek s addig biztos az is, hogy a nép megkapja azokat: hogy azonban azután mi lesz, ha az autonómia ellenőrzése nélkül a bankok kezébe esnek, azt nem tudjuk s azért nem is állunk jól. Ha tehát valakinek félténi kell a papi birtokot, az bizony elsősorban a nép lehet, mely számot tart a birtokra s melynek vigyázni kell Heltaiékra!

Feltsük ugyanigy jogainkat s alapítványainkat is, nehogy a vallásgyűlölő hitellenesség ki-ésavanya azokat kezünkől, iskoláink, intézményeink, ala-

kitandó, keresztény bankjaink mentsvárat lesznek majd a keresztény hitnek, a magyar szellemek s az erkölcsi érzésnek s így aztán nem leszünk kiszolgáltatva sem a higvelejtől fölvilágosodottságnak, sem a sziveket s zsebeket fölülkötő térronak.

Minden egyházmegyében külön megszervezzük az egyházmegyei kath. autonómiai tanácsot. Megtesszük azt a székesfehérvári egyházmegyében is. Fogadják a katolikusok bizalommal e szervezkedést s higyernek azoknak, kik úgy szeretik, a nép lelkét, hitét s erkölcsét, hogy szívvel támasztják azokat alá nemcsak földelel s papi birtokkal, hanem ha kell saját lelkükkel vérükkel is.

A keresztény nép viszont ne higyen azoknak, kik a lelkét megmérgezik a kik gyűlölködésen s frázisokon kívül mást adni nem tudnak!

Nyílt levél

Székesfehérvár függetlenségi és 48-as pártjához.

Márcsak tisztelt Polgártársaim! A magyar nemzet akaratát követve a képviselőház kimondta feloszlását, miután saját erendől és további bünei miatt már magában rejtette a felbontás esirait.

Az Önök megüsztelő bizalmát ezeltől s évvel engem bizott meg, hogy elveinket képviseljem az országgyűlésen. Kezémbe adták a tiszta minden moosoktól ment zászlót, melyre hazánk teljes függetlensége és a népjogok követelése volt felírva. Az átvételkor ünnepélyes fogadalmat tettem Önöknek, hogy híven megfizetésükben fogom ezt lobogtatni és hogy tolem telhetőleg mindent el fogok követni, hogy elveinket diadalra juttassuk.

Egy szeretett hazánkat béki-lyokba vert, minden tekintetben gyászos, önző, erőszakos az ország demokratizálását és annak a függetlenségre való törekvését gátló többséggel és minden szabad haladást megakasztó rendszerrel kellett élet halál harcát vívni. Ezen harcok közepette belesodortunk egy világháború borzalmaiba — és ez a mindig békében élni óhajtó nemzet kénytelen volt, mindenét áldozni,

szenvedni és harcolni; küzdött minden és munkáltatni — de mégis a nemzetet a végén elcolata a helyrehozhatatlan hibák mondhatnám bünök elkövelése, a parlamenti élet sivársága, a társadalom és a gazdasági élet teljesen megzavart rendje benitóltag hatottak nemzetünk életére és öríási küzdelmére. A parlament nem tudott a világháboruban nyert somori tapasztalatok dacára arra a magaslatra helyezkedni működésében, a melyen igazi megtestesítője lett volna az ószinte igazi szép óhajuk és akaratuk.

De nem folytatom tovább — ez a mai vérzivataros idő — midőn nemzetünk lépusztulásáról van szó nem alkalmas, hogy egy kimulása itélt és megszünt parlamenttel és annak működésével tovább foglalkozunk.

Magyarország a teljes átalakulás útjára lépett. A reánk zuduló majdnem öt évig tartó világháborúnak minden borzalmaitszenvedő, a vérözöntől, a háfál pusztításától agyon gyötört nemzet — békéért szomjuhozván — lerázta békiyóit. Maga akarta intézni sorsát, menten minden káros befolyás-

Vol Magyaremlék a nemzet függetlenségét, szilárd hittel és élteit reménylő vezéreltetve, hogy egy szebb és boldogabb jövőt alkothat magának, melyben mint szabad és független nemzet, a többi független nemzetek között barátokat szerezve, idebent egymást megértve, egymást becsülve, és szeretve — szociális és igazi demokratikus eszméktől áthatva — megalapíthatja egy jövőendő nyelleg a szabadság, testvériség és egyenlőség magasatos elvein felépülő új Magyarországot, ahol az ország minden polgára meg fogja találni a szorgalmas munkával megteremtett boldogság útját.

A szabadság utáni vágy és a borzasztó háborús szenvedés megakasztották a nemzet akarateréjét, — szilárd elhatározással szakított a múlttal, — megválasztotta alkotmányát, megalakította az igazi népi állami, demokratikus köztársaságot. Adja a Miniszterelnök, hogy a nemzet életében beállt eme egész jövő részre hihető változás megteremtse az igazi békét és gyógyítsa be minél hamarabb a háború okozta vérző sebeket.

Ma még friss vérző sebek borítják szeretett hazánk testét, a rettenetes világháború majdnem minden gyógyszerit felemészített. Hosszas békés idő, szeretetűl áthatott hatványozott munka egymás megbecsülése, gyűlölet, elkeseredés, önzés és türelmetlenség kiirtása a lelkekből képesek csak új gyógyszereket teremteni, melyekkel képesek leszünk begyógyítani a vérző sebeket és visszaadni a beteg országot életerejét és békés nyugalmát.

A demokrata püspök.

II.

Prohászka Ottokár oly kivételes szellem, aki a társadalmi világnézetét fejlődés forrányai máj évekké előrelátó előre látás és már akkor a jövő lepedőjére teret képez, hogy a jelen és a jövő közötti elmentéket kiegyenlítsé. Ez az oka annak, hogy Prohászka tanítását igen sokan, főleg a vaskalaposok, meg nem értették. „merészen újnak” sőt forradalminak mondták. De a legújabb történészek kétség-telenül igazolták, hogy Prohászka intuitív vizionarius lelke profétai utakon járt; neki lett igaza!

Remekül fejezi ki a kultúrember programját: „Látó akárok lenni! A fölvilágosodottság s a fejlettebb s boldogabb élet napszámosa akarok lenni; szomjuzok tudást a nemes, tisztá öröm nem kopog zárt ajtókon; de egytől óvakodom; ne vezessen a kutatás a pesszimizmus a tagadás jégbarlangjába s a kulturhaladás s az erők fokozásának vágya ne törje le hitemet s bizalmamat” — jellemnek virágait.”

És Prohászka Ottokár a boldogabb élet olyan „napszámosa,” aki lelkek nemesisében dolgozik a mitással és példaadással egyaránt. Prohászka demokratikus szociális világnézetét a tudományos meggyőződés és az öszinteség jellegzi. Ő nemcsak tanít, hanem amit hirdet, azt átéli.

Szereti az egyszerűséget s kerüli az ünnepeletlést. Emlékeztünk arra a főpásztori bevonulásra, melyet

A nagy megpróbáltatások ideje még nem múlt el fölöttünk; nem szabad csüggednünk, a külsőségeit ki kell küszöbölni lelkünkbelől, hatványozott mőtékben kell megtennie mindenkinek kötelességét, és ernyedetlenül dolgoznia kinek-kinek ott, ahová a nemzet állítja, s csak így erősíthetjük meg a most megalkotott népállamot, csak így ovatjuk meg létünket, csak így lehet reményünk egy szebb jövőben. Csak az szereti igazi hazáját a ki minden tőle telhetőt elkövet e cél érdekében — a ki ellenkezőleg cselekszik hazájának legnagyobb ellensége.

Nehéz, majdnem elviselhetetlen helyzetben van az ország. Magukról megfélekedzett maratókocok, újabb ellenséges áramlatok zavarják országunk társadalmi rendjét. Konczon leső phes, baránybörbe, bujaitott farkasok, területi egységünket akarják megnyirbálni. Béke romló kesletetmi akarják öszinté megválasztani a társadalmi gazdasági életünkben.

Önké nehézségek és feladatok előtt áll a nemzet és annak élén a kormány, leküzdeni a nehézségeket és megoldani a feladatokat. Ezen valóság időben — midőn nemzetünk jövő leteről van szó — csak úgy leszünk képesek, erre, — ha minden polgára az országnak, teljes erejével és öszinteségével támogatja a jelenlegi kormányt emberfeletti nagy munkájában. Ösze kell fornia az egész nemzetnek a kormánnyal, mert öszterettség erőt és életet — szethuzás — gyengoséget és pusztulást hozhat a nemzetre.

Nekem erős a hitem, hogy a

magyar nép lelki harcsára böles józansága, ernyedetlen szorgalommal párosult munkás-sága, emberbaráti szeretete, és főleg életfentartási ösztöne le fogják kezdeni a jelen óriási nehézségeit. Bizom a Gondviselésben, mely ezt a nemzetet legnagyobb válságaiban és bajaiban oly sokszor megsegítette — most is át fogja segíteni egy szebb jövőbe.

Ezen szöszinte szívből eredő érzésektől áthatva, adom vissza Önöknek a Polgársájam a nyolc év előtt — nekem felejtethetlen, és éltém legszebb

pillanatában — kezembe adott zászlót, meghajvta azt a rettenetes háborúban hazánkért küzdő és elhunytt lösi vitézségben páralan vereink nagysága előtt, kiknek szenvedéseiből és véréből született meg e világ forgatagban népként szabadsága és nemzetünk függetlensége. Az ő felejtethetlen példájuk adjon erőt a további nehéz munkára.

Isten áldása legyen szeretté sokat szenvedett hazánkn és annak minden igaz hazafiságotl athatott polgárain.

Dr. Maklary Géza.

Földmivesek, munkások!

Uj korszak virrad a magyar nemzetre! A véres küzdelmek fojtólevegőjéből, kivirágzott a szabadság virága. Megalkult a magyar állam új államformája, a Magyar Népköztársaság.

Örömmel, lelkesedéssel köszöntjük az új hajnalhasadást. De amikor érzünk azt, hogy az új nap feljötteben nekünk véres küzdelmünk révén, oroszlanó szünk volt joggal követeljük, hogy az új államforma alkotmányozó testületében is, amely a felépítés munkájára van hivatalva, ként arányban részesszünk.

Eppen ezért ha valamikor, úgy most van szükségünk a teljes egyetértésre. A világrázó ködötás bennünket is felébred-

tett. A magunk kereten belül keressük azt, az erőt, amely érvényesülésre képesítő-sítéket nyújthat.

Nem akarjuk kizárni, sőt a megfelelő arányban részt akarunk juttatni minden társadalmi osztálynak, de a gazdag polgárok és érdekeinek megvédésére is kell gondoskodnunk.

Erőnk egyesítésére szükségünk tartjuk az egy társadalmi való egyesülést. Szükségünk tartjuk, hogy a földművelő népmint testvér egyesüljön egymással. Egyesülésünk formája legyen a „Földmivesek Szövetsége.”

A helyi szervezetek megalkotását, quthogy más helyiségek nem kaptunk a Legényegyletek társadalmi u. december hó 1-én csatár. nap d. e. fel 11 órakor tartjuk.

Ugyok érdekeben felelőnk összes földmives polgártársain

Prohászka tervezett az ő demokratikus fellegása szerint. A város készült a főpap ünnepies fogadtatására, a főpap pedig váratlanul benyagolt a vasutrol és örült, hogy az apostolok egyszerűségét sikerült utánoznia. Tiszteletűnk nagy tábora siet hódolatát kifejezni a közömbös Lank. Prohászka püspök pedig diszkrétan eljött hazutrol 2—3 hétre.

Ruházata, asztala egyszerű; a fűtést csak akkor kezdte meg, mikor már benne voltunk a tél hidegében. Mindenki iránt jól indulattal van, magas közjogi méltósága nem akadályozza abban, hogy személyesen keresse fel a város szegény betegeit, akiknek jó szót és alaminzát visz.

Hiveinek és papjainak jóakaró atya. Hozzá közvetlenül fordulhat az ujmisés falusi kaplán is, kinek ügyesbajos dolgát a püspök maga intézi sajátkezűleg írt levélben, melynek címe: „Kedves Fiam!” Roppant elfoglaltsága mellett a fáradhatatlan főpap talál időt arra is, hogy meglátogassa a beteg kaplánját, aki egy ilyen atyai látogatást nem cserélne el semmiféle piros övért és címért.

Prohászka Ottokár élete: tipusa az emelkedett gondolkodású és szociálisan tevékeny életnek. Mindenekelőtt az emancipált lelkeséget sürgeti s a lelkek reformjától várja a nagy-társadalmi kérdések megoldását. Ezért írja: „O Ruskin, ki arra biztatod az embereket, hogy házaik lebuojk ne legyenek, tanítsd meg őket arra, hogy szívük lelkük ne legyenek, undok gondolatok s roszszó ér-

zések s értetődő-vágyak lebuja. O Kunoszký, te, ki az életet művészetekkel akaratod megreformálni, tértés észre az embereket, hogy belső életükbe is, érzéseikbe s gondolataikba is vigyék bele az élet új formáját, lépéseiket s csunya kaoszba a legyelem s az önmegtagadás háttalját.”

Lehes emberek kellenek hirdeti Prohászka — mert csak lelkes emberek képesek valamire. Szent Ferenc kordája megköttöte a XIII-ik század forradalmának keletét, hogy orvénybe ne rohanjunk; én is képes leszek sokat menteni, ha lesz bennem lélek.

Prohászka szociális fellegása azért hódító és életképes, mert tudományos és erkölcsi alapon áll. Prohászka szerint: „A (francia) forradalmi testvériség csak bengáli tűz volt, a modern szociális érzés pedig a tudományos belátásnak s a szoros kötelességtudásnak napvilága. A szolidaritást a tudománytényleg kezdi hatalomná fejleszteni, midőn kimutatja a szoros egységet, mely a természetben érvényesül s mely a bolygót és a porszemet, a lángész életét és a zuzmó szerény lélekzését egybe-köti, s egymáson fölépíti; lánce és, melynek zemei szorosan egymásba kapcsolódnak s nincs határolt, mely abba bárhol is rést szakítson.”

Megkapóan nyilvánul Prohászka-kának a dolgozó nép iránti szeretete s gondolatában: „A ridegobb s örmételebb munkának napszámát végzik az alsó rétegek s az ő munkájuk teszi lehetségessé a felsőbb kultur munkát, a

tudási, művészetét; munka bironyára ez is, meg pedig nagy munka, de sokkal több élvezet, vagy mint amaz; de akár könnyebb, akár nehezebb legyen, valamiképp az egész társadalom munkája. Tőva, mire fordítsuk hat ez az értelmi, szellemi, erkölcsi tökélet, ha nem azzának a társadalmi tökéletnek nemabábitása, melyet feltételei ugyan a kulturának és ne élvezői.

A proletárok felszabadításáról ezt vallja: „Sok baj van a világon, mert sok a bálvány, melyet imádunk; bálvány van a kapitalizációnak, de bálvány van a szegényeknek is. A gazdagnak bálvány a Mammon, a szegénynek bálvány a bűnök s szivtelenségek más megszemélyesítése. Mar most a proletár szidja a Mammont s le akatja törni az oltárait s jól teszi; de ha a proletárt le akarjuk szabadítani, akkor nekünk is a Mammon hatalmát kell megtörnünk, hanem azokat a bálványokat is, melyek a szegénység zsarnokai. Emberéletre az ember nem segítjük, ha másnak a hamis isteneit pusztítjuk el, hanem igazsággal, ha saját bálványától s annak szolgaságától szabadítjuk fel őt magát.”

Megkapóan rajzolta meg Prohászka már 1899-ben a tőke uralmát: „A városok házaik csak 100 évre tervezik; minék építmi szilárdabban; azt mondják, hogy 100 év alatt ugys ledöntik, de ha nem is döntik le, hát ledőlnek maguktól; céljuknak ugys tőkéletesen megfelelték: a beléjük fektetett tőkét busásan kamatoz-

kat, hogy az alakuló közgyűlésen teljes számmal pontosan megjelenjenek. Az összehívók bizottsága.

Ki bujkál?

A háború véget ért, de a belső rend és nyugalom földgörszánk még nem vette kezdetét. A rendfenntartás kedvéért a legbékésebb állapotban is van szükség némi fegyveres erőre, hat meg most! A népköztársaság kormánya fegyveres szolgálatra hívta be az öt legfőbb korosztályt s a büzt köteleességjelölésnek tündöklő példáival találkoznak ezuttal is. Hiszen lehet-e szebb hivatás, az ideálizmussal telt fiataloknak, mint az, hogy friss, erveivel és elszántságával védje, oltalmazza a feleséges újszülöttet, az új magyar köztársaságot? Ha volt is terhe eddig a katonai szolgálatnak, a közös hárseregekben, most az nincs már többé; a magyar köztársaság katonáit megbecsülik, vérebeli való tiszteli, ember és honfitárs lesz az azonnal, nem rabszolga.

Azon sem zúgolódnak senki, hogy miért éppen a fiatalokat kötelezik fegyveres szolgálatra, mert nyilvánvaló, hogy csak őket nem köti le a családfenntartás, az önálló gazdálkodás gondja.

Ki bujkál, mikor Ily szent kötelesség szólítja nevén, hogy álljon? Hiába is próbálna meg bárki is kivonni magát; a hazának nagy szüksége van fegyveres erőre és ha a szép szó, a belátás, a kötelességér-

zet nem elég, van mód köny-szerrel is bevényt szerezni a behívók garanciáinak.

Senki ne segítse a bujkálókat s summázza vállalat munkát ne adjon a kik, egyetlen munkádo, az alkalmas fegyveres szolgálatra behívottakat. Ne legyen nyakatek, sehol a dolgozó társatlomban, melynek rendjét és békéjét biztosítani van kötelesség.

Es ha ez sem elég, akkor jön az államhatalom megtorló ereje. Katonaszökvény az és akoppent fog büntetni, aki a behívásnak nem tesz eleget, hanem gyávaan bujkál. Ha nem tud belkesen és önkényt szögálni a magyar népköztársaságnak, majd megéri süjtő ostromát, mely lapidális és letrhetetlen szégyen helyeget vág rajta.

IIKER.

Közellátási biztos A Nemzeti Tanács tiszta estén ültessen szőba hozni, hogy városunk közellátása nagyon sok kívánnivalót hagy hátra és különösen az árak még mindig oly magasak, hogy a N. T. csak egy új állás kiadásával tartja lehetőnek a javulást, aki erre egy kézzel teremtene rendet. A ma délutáni közellátásügyi tiszta foglalkoznak majd ezzel a kérdéssel és a közellátási biztos személyére nézve is ma döntenek.

Az Oltaregyesület választmánya december első kedjén d. u. 7 órák tartja rendes értekezletét a szokásos módon és helyen.

hol az ember megdönt, ledolna s áldozna fel a kenyérért, — on hozza öntudatra, hogy a kenyérhez is elsőbörben jélek kell, hogy az ember csak kenyérből meg nem él, hogy a kenyér is csak akkor ad életet, ha lélek van hozzá.

Prohászka a "boldogabb élet" népszerűsége, az apostolok nap-számában dolgozik irodalmi, tudományos munkáirással és produktívással.

A keresztény hitéletre ébresztő szónoklatai és konferenciáinak száma több ezer; Mihályi a Pázmány Egyesület közgyűlésén egy jellemezte, hogy Prohászka egy maga akkora missziós munkát végzett, mint egész szerzetesrendek.

Állandó munkatársa a ker. sajtónak. Prohászka irodalmi működésének roppant méretét illusztrálja az a tény, hogy 12 önálló köteten kívül, az általa írott értekezések, cikkek és beszédek címei az eddig összeállított jegyzékben 30 ivoldalt foglalnak el; egyöntetű kiadásuk pedig 25 nyolcadtréketet tesznek ki.

Dolgozik szüntelen s azt vallja: "A világ nem kész, hanem készül s mi csak kubiakul, meg talátsat vagyunk a nagy világepítőnek, kik nem napfénytel, hanem az eszmények csillagfényével dolgoznak."

Mi pedig néma tisztelettel teiktünk fel a boldogabb élet, a szebb világ felépítésének előmunkására s az az óhajunk, hogy a demokráta püspöknek az eszmények csillagfényében" élő taneményes lelke világítson nekünk.

Az árvizsgáló bizottság Mappan este ülést tartott, amelyen Kovács A. Sándor bejelentette hogy lemond az elnökségről. A bizottság tagjai kérték, hogy míg az új kormány máséknél megint intézkedik maradjon és vezesse az ügyeket, amit szándéka fenntartása mellett Kovács tanácsos meg is ígert. Az ülése vendéglői arakat állapítottak meg.

A spanyol járvány egyre terjed városunkban. A t. főorvos jelentése szerint a főreáliskola tanulóinak 10 százaléka beteg. A fogimnázium tanulói közül pedig husz szenved spanyolban. A két középiskolának 2-2 tanára is beteg. A kereskedelmi iskolában a legnagyobb arányú a járvány, mert a tanulók 20 százaléka nem látogatja az előadásokat. Ez indította dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitányt és dr. Riffer Geza tisztifőorvost arra, hogy a ma délutáni járványbizottsági ülésen az iskolák bezárását ajánlják.

Tisztviselőnök figyelmébe. A gyorsirasi tavolyam kezdők számára hétfőn, haladók számára kedden félhatkor megkezdődik. Pontos megjelenést kér a vezetőség. A pénteki összejöveteleket rendszeresen megtartatjuk.

Megnyílnak a belv. elemi iskolák. Az elemi iskolák igazgatósága közli, hogy a belv. fiú a belv. leány, és a Deák-Ferenc utcai iskolakerületből a régi belv. leányiskolába jár el. A tanuló előadási dec. 2. (hétfőn) megkezdődik.

A piac rendje. A mai hétfőn a rendőrség megállapította, hogy az árak örvendően csökkennek. A zöldség ára 30 százalékkal esett, a tojás pedig 1 kor. 20 fillér helyett 30 fillérért kinaltak. A fűvel a nagy mennyiségű áruval a talusnak, de a rendőrség kényszerítette őket a maximális ár betartására. Dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány közölte munkatársunkkal, hogy amíg a szabad forgalom a helyes irányban marad és addig nem lép közbe, de ha az uzsora ismét felütné fejét, a legszigorúbban rendet fog teremteni. A hus és zsír ára is leszalt ma a piaci forgalomban.

A "Szabad Lyceum" a szereplők nagy részének megbetegedése miatt — csak december hó 5-án tartatja meg legközelebbi előadását. Az előre megváltott jegyek akkor érvényesek.

Meghívó. A Ráckeresztúri Keresztény Egysztási és Értékesítő Szövetkezet tagjai, az 1918. évi dec. 22-én délután 3 órák az általi iskolában az alapszabályok 23. § a értelmében tartandó rendkívüli közgyűlésre ezton hivatalnak meg. — Tárgy: 1. A Hanyagközpontba való csatlakozás. 2. Az alapszabályok módosítása. 3. Egyéb indítványok. — Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne a közgyűlés 1918 évi december hó 29-én d. u. 3 órák az állami iskolában fog megtartani, mely tekintelt nélkül a megjelenő tagok számára határozatképes lesz. Ráckeresztúr, 1918. november 25. Igazgatóság.

Előfizetőinknek, akik lapunkat nem kaphatják meg rendszeren, tisztelettel kérjük: jelentsék be pontos címüket a kiadóhivatalban, hogy a lapot számukra postán küldhessék addig amíg a lapkiadóink meggyógyulnak.

Értesítés. Vértessy József tiszteletere a Vörösmarty Körben vasárnap december hó 1. en délelőtti 11 órára összehívott közgyűlést fél tizenkét órák kezdjük meg, mivel a varmegyei a Forradalmi Unnepey. Az ügyvédi kamara.

Karácsonyi vásár. December 15-én a ker. nők szövetsége virág, játékszer, sütemény és apróság vásárt rendez. — A közönség különös figyelmébe ajánljuk. — Az ajándékokat a személnyári portása és a fővedelemi iroda minden fiókjában átveszi.

Az Oroszországban maradt hadifoglyokért. A hadügyminiszterium abból a célból, hogy Oroszországban maradt hadifoglyok a hozzatarozóikról hírt kaphassanak, egy futárt indit utnak Oroszországban élő hadifoglyok hozzatarozóit, hogy posta újan, lehetőleg levelezőlapon, a hadifogly nevével és taborat, valamint az ország terjedhető legfontosabb és családi körülményekről vonatkozó közleményeket a hadügyminiszterium hadifogly-osztályának tudomására hozzák. Ezenkívül a levelezőlapnak tartalmaznia kell a feladó nevével és pontos címét. A levelezőlapok közvetlenül a hadügyminiszterium hadifogly-osztályába, III. emelet 42. sz. címzettek. Hasonló eljárás tervez a hadügyminiszterium az olasz, francia és angol fogságban levőkre vonatkozólag is. Erre a mostani felhívás csak az orosz fogságban levők küldjék be közléseiket.

Kérem. Kérem azokat a katonák, akik Horváth Imrével akkora ismétölték volt a 17. honvégyalag ezrednél, 7. század II. szakasz, 8. zászlóalj, 131. Brigád-Tábori posta 17. 1915. május 28-án (orosz) fogságban estek és közülök visszatért katonákat, ha tudnak valamit társjelműről sziveskedjenek a következő címre értesítést küldeni. Tisztelettel Horváth Imrére, (báró Zsikai kastély) Iharos-hegyen, Somogy-m.

A Rákóczi-utcai Nagybold Lányok köre. december 1-én (vasárnap) d. u. 3 órák megkezdő rendez összejöveteleit a Mantz ovodában. Felkérjük a tagokat, hogy női rokonikat, és ismerőseiket is hozzák magukkal fontos megbeszélésre. A vezetőség.

ÉRTESÍTÉS. Horváth Lajos hegedűtanár, Kemény Rezső a Zeneakadémia nagynevű tanárának volt tanítványa (4 évi katonai szolgálat után) megkezdő működését. Előjegyzéseket elfogad naponta d. e. 11-12-ig és d. u. 1-2-ig lakásán, Távirda-utca 18.

Bojtóráj hajszesz nagyon bevált hajpoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Sziits Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

Színház.

Az asszony és a bábról 5 felvonásos színművet, két francia itta, Heitai fordította és pénkeken este nagyot bukott a színházban. Az igazgatóság mostanában szízen csellentül valogajja össze a darabjait. Ilyen *izléstelen darabot*, ennyire gyenge előadásban színe hozni, merénylet a város közönsége, de a saját üzleti érdeke ellen is. A karzat nevetelt egy-egy vas-kos kiszóláson, de a jobbizlési közönség unatkozott és remélik, hogy a legközelebbi előadás távfongó széksorai figyelmeztetni fogják a színház vezetőségét, hogy *mindent* még sem lehet. A színház bizottság úgy látszik alszik, tehát nekünk kötelességünk tiltani a közni a józiles nevében a nép erkölcsének lazítása ellen. Most kellene magunkat a legjobban figyelmeztetni. Országunk tele idegen megszállás alatt ayg, a többi rész lázbeteg, forrongó és minden hazáját szerető emcst a jövő bizonytalansága kínoz. Az igazgató nem talál most más darabot? Le kéne könnön viselnék mi is a társulat 40-50 tagjának megéllését, de ilyen előadásokért sajnáljuk az elhasznált fűtőanyagot és világitást. Ha nem tudnak más játszani, zárják be a színházat! — Olvasóinkat pedig arra kérjük, hogy várják meg színházi tudósításainkat. Oszintén, becsületesen fogunk írni, de ne vigyék leányaitkat gyanútlanul olyan előadásokra, ahol lelküket megméteiyezhetik.

Heti műsor:

Vasárnap: d. u. Sztabul *rózsája* este: Ariadian Zsuzsi.
Hétfő: Szókimondó asszonyság.
Kedd:
Szerda: Hejenuja báró.
Csütörtök: d. u. Magnás Miska. este: Feltékenység.
Péntek: A táncos grófnő.
Szombat: d. u. A honfoglalás. este: A táncos grófnő.
Vasárnap: d. u. A párszta. este: A táncos grófnő.

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli: A **negyvenéves férfi**. Ez a címe annak a káprázatos fényességű filmalkotásnak, mely Susanne Graedats főszereplésével az Apolló színházban hétfőn és kedden bemutatásra kerül. A film műlője, kiállítás, festői szépségű helyeinek megválasztása, általában az egész levegője olyan ennek a filmnek, ami valóban gyönyörűséggel tölti el az ember lelkét. A film minden egyes jelenetéből szinte árad az artisztikum, a jó ízlet, az elegancia, a pompa, a tökéletesség. A fővárosi kritika a legnagyobb elragadtatás hangján emlékezett meg róla. Előadások 6 és 8 órákor. Rendes helyáarak.

Az **Uránia igazgatója közli**. Szegényfölt. Pola Negri ez a híres lengyel táncosné, hétfőn és kedden mutatkozik be az Uránia közönségének. Meglepetést fog kelteni ez a temperamentumos művész nő remek játékával. A dráma elsőrendű irodalmi alkotás tele a leggyönyörűbb táncokkal. Előadások kezdete pont fél 7 és fél 9 órákor.

Vesünk magyar hadikölcsönt Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
674 1918. közel. szám.

Hirdetmény.

A decemberi burgonyajegyek a következő helyeken válthatók be: Ponty épület és a Palotai u. 47 szám alatt.
Dec. 2-án p.ros könyv. P.város
3-án Tóváros,
4-én Viziváros,
5-én Felsőváros,
6-án Belváros.
7-én fehér könyv. P.város,
8-én Tóváros,
10-én Viziváros,
11-én Felsőváros,
12-én Belváros.
E és B. jegy 10 kilogramm burgonya lesz bovalkva.
Székesfehérvár, 1918. nov. 29-én.
Közvetelési ügyosztály.

székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
672 1918. közel. szám.

Hirdetmény.

A városi közvetelési Ponty raklárában részben fagyos burgonya állapotára alkalmas 20 filléres kilogrammonként el lesz árusítva.
Vevők sürgősen jelentkezzenek.
Székesfehérvár, 1918. nov. 29.
Közvetelési ügyosztály.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
12100 1918.

Tudomásul vétel és mihez tartás vegett közhírré tészen a magyar közhírnemiszter 19207 1918. IX. a. számú rendelet.

Székesfehérvár, 1918. november 29.

Dr. Saára Gyula polgármester

Hatósági hirdetés.

A kereskedelemügyi és földművelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg és azok nevében is elrendelem, hogy mindazon egének ellen, akik az 1914-1918. évi háború tartama alatt a legyveres erő kötelekében teljesleges katonai szolálatot nyújtottak, a bevonulások előtt elkövetett s a közigazgatási hatóságok, mint rendőri büntető bíróságok hatáskörébe tartozó kihágások miatt — a hadügyminiszter ur felülbírálata alá tartozó kihágási ügyek kivételével — írdítható, vagy megindított rendőri büntető eljárás, valamint a jogerős ítélettel kiszabott, de még egészben vagy részben végre nem hajtott büntetés végre-

hajtása további rendelkezésig függőben tartassék.
Midőn erről Cimet értesítem, egyuttal felhivom, hogy ezen rendelkezémet a szokásos módon a legszélesebb körben haladéktalanul tésesse közhírré.
Budapest, 1918. nov. 12.
Olvashatatlan aláírás sk.

székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
ad. 312 1918 közel. szám.

A zsák kristálycukor árának megállapítása a 4200 1918. M. E. számú rendelet alapján.

Határozat.

A zsák kristálycukor árát nagy kereskedelmi forgalomban 326 koronában, a fogyasztók részére 346 koronában állapítom meg.
Ezen áraknál magasabb ár nem követelhető.
Székesfehérvár 1918 nov. 30.

Dr. Kerekes Lajos s. k. polgármester h.

APRÓHIRDETÉSEK.

Ujságelárusítók felvéitetnek a kiadóhívatlaban.
Akácvirág és lépesmez kicsinyben is kapható: Poltermann méhészet, Palya-utca 38.
Egy mindenes felvéitetik, Sziaukovszky, selyemfészlőnél, Megyeház-utca.
Mark oras, ékszerés helyben. Vásár-tér 9. Javit-órákat 48 órából legto trossabban, legolcsóbb árban: Órák és ékszerék legolcsóbb

Lakáros utca 7. számú ház eladó. Lakaközödm a városi közpénztárban.

Önkentes árverés. A székesfehérvári 0214. számú betétben A. r. 1-20. sorszám alatt bevezetett 0870 □-öl területű, a déli vasúti-műhellyel szemközti fekvő disznóhidri földi szántót 1918. dec. 1-én d. c. 9 órákor Kossuth-utca 10. sz. házban ügyvédi irodámban a tulajdonosok meghibásából önkéntes árverésen eladom. — Dr. Csöppentzky Mihály, ügyvéd.

Csizmadia, téma, kapta, bakancslak, thözég, nagy vásáros láda eladó. Özv. Horvathné, Tobak-utca 7.

ol hosszú és rövid telikabát, férficipő, Jgeralsó eladó. Cim a kiadóhívatlaban.

Szep stafringból többféle fehémemű eladó. Cim a kiadóhívatlaban.

Két soványsértés Rákóczi-ut 23. szám alatt eladó

Egy jórtaváló bejárónó keresetik. Cim a kiadóhívatlaban.

Hazaság. 38 éves államvasúti asztalos feleségül venne egy kis pénzzel rendelkező tisztességes leányt, esetleg gyermektelen özvegyet. Cim a kiadóhívatlaban.
Egy buzi föld a gomboclesó dűlőben eladó. Tudakozódni lehet Öreg-utca 21.

Fentes tanuló felvéitetik. Cim a kiadóhívatlaban.
Szabadkézből eladó. Rác-utca 32. számú ház.
Ügves kézilányokat és tanulókat felvesz. Varga István, Jókai-utca.

4 hasas üsző, hízott sertés, stráfocsi, szecskaivágó eladó. Budapest-ut 16.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden. december hó 2 és 3-án.
Susanne Grandais-sorozat II. filmje! A **NEGYVENÉVES FÉRFI**
Társadalmi színmű 4 felv.
Főszereplő Susanne Grandais.
Kiegészítő műsor.
Előadások 6 és 8 órákor.
Rendes helyáarak.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a harctérről visszakerkeztetett elvállalok mindennemű

vízvezeték, csatornázás

és szivattyuskut berendezés vagy javítását. Tisztelettel.

Kiffusz Lajos, vízvezeték-szerelő-mester. Tanoncot fizetéssel felveszek.

Uránia-színház

Hétfőn és kedden. december hó 2 és 3-án.

POLA NEGRÍ lengyel táncosné főszereplésével

A SZÉGYENFÖLYT

Társadalmi dráma 4 felv.
Kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órákor.
Rendes helyáarak.
A színház jól futva van.

Értesítés.

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a harctérről visszaterve

IPAROMAT újból megkezdtem.

Főtörekvésem, hogy így mint eddig, nagyrabecsült megrendeléseimet pontosan és jutányosan kiélgetsem.

Kiváló tisztelettel
Abszinger Ferenc, térti-szabó. Kossuth u. 18.